

“一箭双星”成功发射入轨

长征十一号实现三大突破

- 首次在西昌卫星发射中心执行火箭发射任务
- 首次采用2米直径整流罩
- 首次采用全新信息化发射平台实施发射

5月30日凌晨,在西昌卫星发射中心,长征十一号固体运载火箭呼啸而出、直刺苍穹,以“一箭双星”的方式成功将两颗新技术试验卫星送入预定轨道。从2015年9月首飞至今,长征十一号火箭已连续九次成功将39颗卫星送入太空,连续9次高精度入轨、零窗口准时发射,充分展示了火箭优异的可靠性、任务适应性和多样化发射能力。此次发射任务的圆满完成也创造了多个“首次”。

发射场景多:“大陆、大海”任尔翱翔

长征十一号是长征系列运载火箭中唯一一型固体运载火箭,可在不同发射场、海上和陆地实施发射。火箭全长近21米,重58吨,起飞推力120吨,兼容2米和1.6米两款整流罩,可将500公斤的有效载荷送入500公里的太阳同步轨道。

“与以往的发射任务相比,此次发射任务实现了三个突破。”长征十一号火箭总设计师彭昆雅介绍,这三个突破,即首次在西昌卫星发射中心执行火箭发射任务;首次采用2米直径整流罩;首次采用全新信息化发射平台实施发射。此外,这也是西昌卫星发射中心首次成功发

射固体运载火箭。

继酒泉卫星发射中心的陆上发射和山东海阳的海上发射之后,此次长征十一号火箭首次在西昌卫星发射中心执行发射任务,充分利用新发射场的地理纬度、海拔高度的优势,在较短的时间里完成了合练和首飞任务,充分验证了运载火箭的较强的环境适应性。

彭昆雅介绍,与此前1.6米直径的整流罩相比,此次任务首次采用2米直径整流罩,为卫星提供了更大的使用空间,更好满足多星发射需求。发射的两颗卫星采用串联布局,首次在固体运载火箭上设计了内支撑结构,将

整流罩隔离出“loft结构”,能够为卫星提供良好的“居住环境”和“搭乘体验”。

在此次任务中采用的全新的发射平台具有高度集成、高度智能的特点,具备独立实施发射能力。可灵活选择发射点,大幅增强陆地发射的轨道适应性。采用智能化测试系统,大幅缩短了发射准备时间。

“通过此次发射充分验证了长征十一号火箭对发射任务的适应性和多样化发射的能力,未来火箭还将持续增强海、陆全域发射能力,将长征十一号火箭打造为国内适应性较强的运载火箭。”彭昆雅说。

履约周期短:“快响利箭”名副其实

在新一代运载火箭家族中,长征十一号火箭有“快响利箭”的美称。更重要的是,科技人员在不断总结发射经验的基础上,不断革新,使“快箭”越来越快。

以往,长征十一号火箭发射任务的履约周期至少需要七八个月甚至一年,而现在在极短时间内,一发火箭从论证可行性到实施发射只用五个多月。

“这得益于型号队伍一直以

来积极探索固体运载火箭的去任务化管理和并行设计思路。”长征十一号火箭副总指挥金鑫说,研制团队在火箭箭体总装去任务化基础上,实现了飞控软件的去任务化。

“总装和测试效率的提升,为今后长征十一号火箭进入高密度发射奠定了基础。履约周期越短,市场快速响应能力就越强。”金鑫说。

市场更广阔:“太空专车”席位亮相

目前,长征十一号火箭已成为实用的商业火箭,在市场上真正实现了商业发射。未来研制队伍将在现有基础上研制一款新型火箭,运载能力达2吨。

“运载能力越大,每单位重量的有效载荷进入空间的成本就越低,火箭的经济性就越好。”长征十一号火箭总指挥李同玉说。

届时,火箭的发射价格仅相当于国际主流发射价格的三分之一,具备强劲的国际竞争优势,能为各类型载荷提供专属、定制服务,开拓中国长征火箭更为广阔的商业市场。

李同玉告诉记者,研制队伍在主载荷有剩余运载能力的情况下,开发了搭载服务,专门为未来剩余运载能力的开发开

了窗口,中国运载火箭技术研究院每年就在网上更新长征十一号火箭剩余运载能力的搭乘机会。

这种主动亮出“太空专车”席位的做法为长征十一号火箭争取到了更多用户。从2018年第三次发射开始,长征十一号火箭就采取“专车、拼车”等模式,满足小卫星多样化的发射需求。

“后续,我们希望能把火箭的运载能力做得更大,为未来运载火箭的更新换代、为进一步提高运载火箭的经济性奠定基础。”李同玉说。

另据悉,北斗三号最后一颗全球组网卫星6月将在西昌卫星发射中心择机发射。

(据新华社)

疫情防控研究南山团队摘第二届全国创新争先奖牌

广东12位优秀科技工作者获奖状

羊城晚报讯 记者李钢、通讯员科记报道:今年5月30日是第四个“全国科技工作者日”,人力资源社会保障部、中国科协、科技部、国务院国资委联合举办的第二届全国创新争先奖表彰奖励大会在北京举行。其中,广州医科大学新冠肺炎疫情防控研究南山团队获第二届全国创新争先奖,12名来自广东的科技工作者获全国创新争先奖状。

大会着重表彰在疫情防控、脱贫攻坚、基础研究和前沿探索、重大装备和工程攻关、成果转化和创新创业、社会服务等方面作出突出贡献的集体和个人,决定授予三代半导体(氮化镓)创新团队等10个团队第二届全国创新争先奖;授予丁健等28名同志第二届全国创新争先奖并享受省部级表彰奖励获得者待遇;授予丁奎岭等258名同志第二届全国创新争先奖。

广东获奖团队

广州医科大学新冠肺炎疫情防控研究南山团队

广东获奖个人

- 龙丽娟(女):中国科学院南海海洋研究所
- 叶文才:暨南大学
- 李清泉:深圳大学
- 宋尔卫:中山大学孙逸仙纪念医院
- 张政:广东省深圳市第三人民医院
- 张铭志(女,满族):汕头大学·香港中文大学联合汕头国际眼科中心
- 饶宏:南方电网科学研究院有限责任公司
- 徐涛:广州再生医学与健康广东省实验室
- 唐丹玲(女):中国科学院南海海洋研究所
- 黄三文:中国农业科学院农业基因组研究所
- 黄文杰:中国人民解放军南部战区总医院
- 瞿金平:华南理工大学

巴斯夫广东一体化基地首批装置打桩开建

羊城晚报讯 记者袁增伟、程行欢,通讯员韩美华、余丽凡报道:5月30日,巴斯夫广东新型一体化基地项目的首批装置在湛江打桩开建,标志这一总投资额达100亿美元的项目正式进入土建阶段。项目首批装置将生产工程塑料及热塑性聚氨酯,从而满足华南地区及整个亚洲市场多个增长行业的客户需求。

巴斯夫全球高级副总裁、中国一体化基地负责人林汉平先生表示:“从谅解备忘录的签署到首批装置的开建只用了不到两年时间,这主要得益于政府部门和当地社区的大力支持,以及巴斯夫团队



巴斯夫广东新型一体化基地项目进入土建阶段 项目方供图

林克庆到省妇女儿童活动中心看望慰问儿童 加快解决妇女儿童发展重难点问题

羊城晚报讯 5月30日,省委常委、常务副省长林克庆专程到省妇女儿童活动中心看望慰问儿童代表,走访广州市越秀区东山街道明社区儿童之家,代表省委、省政府为小朋友们送上儿童节礼物,致以节日祝福。

林克庆详细了解社区儿童文化活动和服务项目开展情况,勉励“儿童之家”厚植爱国主义情怀,弘扬良好家风家教,共建和美友爱大家庭。林克庆还与小朋友们共贴树叶画,观摩了“放飞梦想 做大国少年”活动,体验

劳动最光荣,我是小小生活家 多地孩子“云连线”庆祝六一

羊城晚报讯 记者王楠、通讯员粤妇宣报道:“在生活中,我该为爸爸妈妈分担哪些家庭劳动呢?”5月30日,在广东省妇联主办的“劳动最光荣 我是小小生活家”亲子云活动上,不少孩子与爸爸妈妈“签订”了家庭劳动意愿书。

此次活动主场设于广州,并在广东汕头、韶关、湛江、梅州、东莞及湖北宜昌同步举行。广东

赵超构新闻奖评审会在超构故里文成举行

羊城晚报讯 5月29日至30日,2020中国晚报学术委员会暨赵超构新闻奖评审会在超构故里温州文成县举行。本次活动由中国晚报工作者协会主办,温州晚报、文成县委宣传部承办。

2019年度赵超构新闻奖参评作品共收到538篇,论文56篇,专栏65个,版面108个,由全国155家晚报协会会员单位报送。本次会议评选出特等奖14篇,特等奖12篇,一等奖108篇,优秀论文一等奖11篇,优秀专栏一等奖16个,优秀版面一等奖8个,并确定7篇稿件代表中国晚报界参评中国新闻奖。

赵超构新闻奖是中国晚报界的最高奖项,每年评审一次,以已故的杰出新闻工作者、中国晚报界泰斗式人物赵超构先生的名字命名,由中国晚报学术委员会组织评选。

文成是赵超构的故乡,去年5月中国晚报将赵超构新闻奖永久评委会址落户文成。目前,拥有13个3A级以上景区的文成以旅游业为核心的主导产业基础愈发夯实,全域旅游、生态经济的美誉度逐年提升。

中国晚报成立于1985年10月,现有会员单位178家。会员涵盖了北京晚报、新民晚报、羊城晚报、今晚报、扬子晚报、重庆晚报、温州晚报等全国所有地区晚报。首任会长为赵超构。

(温敏)

广州越秀少先队 致敬战疫先锋 26支“南山中队”成立



羊城晚报讯 记者王楠、通讯员越宣报道:为致敬广东战疫先锋,广州市越秀区少先队于5月30日,在“线上直播活动”在广州起义纪念馆举行。现场,收到钟南山回信的回民小学少先队员曾思睿、给钟南山送画的育才实验学校少先队员冯凰分别分享了与钟南山爷爷近距离接触的真切感受,并号召队员们向先锋学习。

接下来,“南山中队”将开展形式多样的主题队日活动,引导广大队员“从小学先锋、长大做先锋”。

深圳拟对电子烟门店开全国“第一罚”

市场监管部门已立案,商家或面临2000元罚款

文/图 羊城晚报记者 王俊 通讯员 深卫信

门店拉客“免费试吸”

举报投诉电话

微信销售打“擦边球”

记者发现,除了未依规张贴警示标识,电子烟实体店还存在其他乱象。

“欢迎进店免费试吸。”天利名城电子烟店打出了这样的口号。对于电子烟,店员打着“戒烟神器”的旗号进行推销,并推荐购买者试吸。当被问到“室内不是不能吸烟吗”,该店员答道:“可以抽啊。”在现场,记者也看到店内有工作人员正在吸电子烟。

类似情况在海岸城附近较为普遍。一些超市中也有销售电子烟。记者走访发现,部分超市在结账处摆放了电子烟,而周围并未看到“吸烟有害健康”和“禁止向未成年人出售烟草制品”的警示语;相反,有的超市还打出“每一口顺滑纯净”的广告语。

去年11月1日,国家烟草专卖局、市场监督管理总局发布《关于进一步保护未成年人免受

一个“禁烟标识”有多贵?2000元!5月31日是“世界无烟日”,今年的主题为“保护青少年远离传统烟草产品和电子烟”。30日,深圳市控烟办开展专项行动,专盯电子烟。其中,南山区某电子烟实体店因未依规张贴相关标识,被现场立案,或面临2000元罚款,这在全国也是首例。

烟草制品销售者应依规张贴控烟警示标识

未张贴警示标识被立案

去年10月1日,修订后的《深圳经济特区控制吸烟条例》(以下简称《控烟条例》)正式实施,电子烟纳入控烟“黑名单”,其销售点也要依规张贴警示标识。继去年开出内地首张电子烟罚单后,近日,深圳又首次对未依规张贴禁烟标识的电子烟实体店立案开罚。

在涉案的天利名城某电子烟实体店,记者看到,店内虽然有注明“未成年人严禁使用”,但并无明显的“禁止吸烟”标识,也没有“吸烟有害健康”警示语及

珠峰顶的觐标广州造 穗科技企业参与再测“世界之巅”

羊城晚报讯 记者李钢报道:27日上午11时整,8名冲顶队员成功登顶珠峰,开展2020珠峰高程测量工作。30日,记者从广州市人民政府新闻办举行的第117场疫情防控复工复产新闻发布会上了解到,此次珠峰高程测量工作的背后,广州科技企业提供了必不可少的装备、技术以及保障——插在峰顶的觐标,正是由穗企制造。

2020珠峰高程测量中,使用的主力测绘装备——觐标和雪深雷达系统均由自立企业——南方测绘。两款设备全部经受了珠峰顶上低氧、高寒、低压、大风等极端恶劣使用环境的考验,成功完成了珠峰高程测量任务,展示了国产测绘仪器装备全面担纲测量任务的技术实力。

据南方测绘集团南方卫星导航副总工程师丁永祥介绍,珠峰的特殊环境对觐标的要求很高,要求重量要轻,结构要强,韧性要好,普通觐标根本无法满足。经过了8个多月研究和工艺调整,以及极端环境下的实验,南方测绘最终完成了觐标的研发工作。

“大家都知道,珠峰上的积雪很厚,积雪会影响觐标测量的精度,所以要用雪深雷达系统来帮忙。这种雷达系统要求达到6米的探测深度和厘米级的精度,有几个关键技术要突破,譬如要将互相会形成干扰的北斗定位系统和雷达系统进行结合,还要保证测量数据能够被很好地保存下来。”丁永祥说。

而另一家广州企业——中海达自主研发的国产装备参与了珠峰测量,为测量提供了GNS北斗卫星接收机。

据中海达集团总裁助理姜毅介绍,自去年10月接到参与珠峰测量的任务以来,集团成立了设备保障小组,对设备的专业性、稳定性以及在高原海拔极端条件下的适应性等方面进行选拔,不断改进,并配备了专业技术人员进行全程跟踪。

中海达还进行了定制开发,譬如配备了在零下40℃可正常工作的电池。为了保证测量人员在极端环境下的高效作业,中海达还把所有作业流程进行了定制化配置,装备按一下键就开始工作,U盘插上后就自动拷贝。